

基因武器

靶向攻击特定人种

辉瑞疫苗升级版



这张俄国防部2022年3月17日提供的视频截图显示的是，俄军辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫在俄罗斯莫斯科举行的吹风会上展示的美在乌境内开展生物军事项目的相关信息。

英国《星期日泰晤士报》曾于1998年9月披露一则秘闻：为了报复伊拉克的导弹袭击，以色列军方正在加紧研制一种能够专门对付阿拉伯人而对犹太人没有危害的基因武器——“人种炸弹”。

以美国合成的基因毒剂“热毒素”为例，实验数据显示，仅需施放万分之一毫克剂量，就能杀死100只猫，经实验估测，仅20克“热毒素”便足以使60亿人受到侵扰，无数人或因病致死。

基因武器在施用过程中还能作用于具有遗传性质的DNA，改变特定群体的遗传基因，对其造成持久性伤害，这将深刻影响一个族群、一个民族甚至一个国家的安全、存续与长远发展，而前代生物武器皆未曾企及此般伤害水平。

其“基因密码”只有制造者知晓，遭到攻击的一方在短时间内一般难以破译，也较难防御或对症治疗。

基因武器是一种“敌我分明”的生物武器，它通过改造致病基因、培育攻击的靶向性来甄别、筛选具有不同性状特征的生物体。它会精准锁定特定人种或群体作为攻击目标，使病毒只在目标群体中传播，而不伤害其他族群。

经专业领域的专家学者评估，耗资5000万美元建立一个基因武器库，其在战场上的杀伤力，将超过花费50亿美元所建立的核武库。

基因武器，又叫遗传工程武器，是指采用类似工程设计的方法，通过基因重组技术改变生物体的致病性的一种武器。其特点是可以根据不同种族或群体的基因特征进行选择性地杀伤，因此又被称作“种族武器”或“人种炸弹”。

20世纪70年代，以基因重组为代表的基因工程技术甫一问世，就被应用于军事领域，西方一些国家竞相投入大量经费和人力进行了基因武器研发。进入21世纪后，随着基因编辑技术的迅猛发展，一些国家又将其前沿科技成果逐渐推向军事领域。

在新一代基因编辑技术的支持下，可以“批量生产”的基因武器正变得更加危险。如何面对其挑战，已成为国际社会必须解决的新课题。

第三代生物武器

基因武器属于生物武器的一种。按照生物武器的代际划分，第一代是利用自然疫源性病原体如毒素、毒植物等直接攻击生物体，这种生物武器没有传染性；第二代是利用人工技术培养病原体制造细菌武器、病毒武器等，它们具有较强的传染性，也会导致较高的失能率、死亡率；第三代是利用合成生物学、基因工程制造的基因武器，有的着眼于诱发特定人种基因突变，有的着眼于以更强的毒性、传染性和耐药性对特定对手进行快速杀伤。

美国《华尔街日报》透露，早在上世纪90年代，美国军方就制定了以基因武器秘密打击对手的计划：了解目标国家人种的基因组成并发现其基因特征，研发能够诱发其基因突变的药物和食品，从而达到不战而胜的目的。

英国《星期日泰晤士报》曾于1998年9月披露一则秘闻：为了报复伊拉克的导弹袭击，以色列军方正在加紧研制一种能够专门对付阿拉伯人而对犹太人没有危害的基因武器——“人种炸弹”。“人种炸弹”的研制计划由以色列的尼斯提兹纳生物研究院负责，该研究院是以色列秘密研制生化武器的中心。后来《简氏防务周刊》报道说，以色列科学家已经发现了阿拉伯人尤其是伊拉克人的基因构成。

2000年，德国《世界报》又有这样的报道：德国当局一项有关基因工程的军事研究计划包括研究改造马铃薯和大豆的基因。

近年来，第三代基因编辑技术CRISPR/Cas9横空出世，以其设计简便、成本低、效率高的特点被广泛应用于在活体动物的基因组中生成靶向突变，进而在目标基因中插入新的基因片段或删除原有基因片段。这种技术能够实现基

因“批量化”编辑，也使得军事领域的基因工程大大加速。

新一代基因编辑技术为基因武器的研发提供了更强大的科技基础，有可能革命性地推动生物武器的发展。当前，相关研究已成为军事领域的一大热点。

2017年，美军公布的“精英战斗计划”设想通过基因技术强化人体机能，使作战人员实现生理能力最大化，能够在多样化或极端环境下适应战争。2019年，美国国防部高级研究项目局宣布将投资超6500万美元用于进一步探索并优化军事领域的基因编辑技术。

俄罗斯国防部官方网站的一份报告显示，美军在海外设立生物实验室，主要目的是搜集特定民族的生物资料与特定地区高危微生物的菌株，研发相关生物毒剂并开展人体实验等。

“敌我分明”选择性杀伤

与原有的生物武器相比，基因武器各方面的性能发生了质的飞跃——可以建构出新的功能或表型。

首先，基因武器的毒性高度强化。强力的杀伤性与持久的伤害性是其毒性增强最为突出的表征。以美国合成的基因毒剂“热毒素”为例，实验数据显示，仅需施放万分之一毫克剂量，就能杀死100只猫，经实验估测，仅20克“热毒素”便足以使60亿人受到侵扰，无数人或因病致死。此外，基因武器在施用过程中还能作用于具有遗传性质的DNA，改变特定群体的遗传基因，对其造成持久性伤害，这将深刻影响一个族群、一个民族甚至一个国家的安全、存续与长远发展，而前代生物武器皆未曾企及此般伤害水平。

其次，基因武器的致病性显著提升。基因武器施放后，常常难以迅速破解与防控。一方面，其“基因密码”只有制造者知晓，遭到攻击的一方在短时间内一般难以破译，也较难防御或对症治疗。另一方面，基因武器的作用过程可能不易察觉，其传染过程不具有显明的可视性，目标群体极有可能在毫不知情的情况下就遭受了致命性病毒的危害。

据了解，有国家在实验室内研发了一种新型毒素，其利用基因编辑技术等遗传工程学方法对特定生物基因进行了改造，目标是使其能够抵抗抗生素而他国无法找到解决方案。试想，若以此类武器发动战争，当交战的另一方生物科技相对落后时，就难以快速反应抵抗袭击，亦无力阻止相关病毒的蔓延。有专家认为，基因武器能在短时间内置强敌于死地，对部分国家而言，在基因武器的袭击下甚至存

在亡国灭族的危险。

第三，基因武器的精准性有了质的飞跃。基因武器是一种“敌我分明”的生物武器，它通过改造致病基因、培育攻击的靶向性来甄别、筛选具有不同性状特征的生物体。它会精准锁定特定人种或群体作为攻击目标，使病毒只在目标群体中传播，而不伤害其他族群。这一特性使基因武器具有了选择性杀伤的功能，能在有效保障武器使用方安全的同时给另一方造成伤害。

2003年，美国已提出专门研究特定人种的基因序列并基于此设计相应的病原体，以服务于军事需要。这意味着，西方军事强国已将相关项目纳入重点研究领域，未来精准性生物攻击或将成为一种高频使用、杀伤强劲的攻击方式。

生物战的新样貌

作为一种较为特殊的战争形态，生物战在新一代基因编辑技术的加持下或被重新设计，呈现出与以往不同的特点。

一是杀伤力更大。杀伤力主要体现在两个方面，一是致死率，二是杀伤的范围。一方面，经过基因编辑的病毒或细菌很难在短时间内“解码”，这使其引发的疾病难以治疗，因此会导致较高的致死率。另一方面，有关机构曾对各式武器的伤害性进行评估与测算，结果显示，100万吨TNT当量的核武器杀伤面积为300平方千米，而10吨传统生物武器的伤害范围即可达10万平方千米。基因武器作为新型生物武器，效能进一步提升，杀伤力将是传统生物武器的十倍乃至百倍。

二是隐蔽性更强。基因武器的形式常常是经过基因改造的病毒或细菌，运用这种武器发动攻击不需要大规模动员，只需将病毒或细菌投放到目标区域使其自然扩散，就能使目标群体罹患特定的病症，且很可能是难以防控与治疗的“怪病”。经过基因改造的病毒或细菌，在潜伏期难以察觉，病患早期不易防治，而自发病到致死之间的时间可能很短，这就会悄无声息地在转瞬之间杀伤对手。另外，基因武器形态的多样化、能够与多种载体进行组合、能够从多种路径入侵目标区域，也强化了其隐蔽性。

三是成本更低。在军事领域，横向对比各类武器的杀伤力与成本，在杀伤力相同的情况下，基因武器的使用成本显著低于其他武器。经专业领域的专家学者评估，耗资5000万美元建立一个基因武器库，其在战场上的杀伤力，将超过花费50亿美元所建立的核武库。截至目前，全球学术界已发表了十多种微生物的基因序列，获取已公

开的基因序列并不需要高昂的费用，因此，部分国家能够通过结合相关基因序列对相关微生物的基因加以编辑、改造和利用，实现低成本的基因武器制造。

改变未来战争模式

作为一种新型武器，基因武器的应用将对未来的战争形态及作战方式等产生深刻影响。结合其特点与性能，可以鲜明地感受到其突出的杀伤力与作战效能。它就如同“潘多拉之盒”，一旦开启，将衍生出无穷的危害。

首先，在基因武器的加持下，未来的战争模式将因时因势而变。

基因武器的应用或将一改大规模耗人力的战争模式，减少对兵员规模的要求与依赖，并逐步弱化使用大规模杀伤性武器作战的战斗模式。有专家认为，若基因武器在战场上落地，当下诸多物理性的高精尖技术武器将黯然失色，战争将不再需要大量的坦克、战斗机军事机械，亦不再强调兵员冲锋于前、逐城逐域争夺的战略战术，凭借基因武器即可瓦解、摧毁对方的军事力量，甚至摧毁敌方族群、民族乃至国家。也有专家认为，基因武器可能在战前就已投向敌方攻击特定目标。

其次，在基因武器的影响下，战争的边界将进一步模糊。

基因武器的作用范围可能不会仅仅局限于战斗场域，在战争情况下，施放基因武器的区域很可能会拓展至平民等非战斗人员的生活场域，以实现威慑对手的军事意图与战略目标。因此，战场前线与后方的距离将显著缩短，二者的边界将被模糊化，作战方的防御难度亦将大幅提升。

第三，在基因武器的威胁下，未来的军队体制与结构需要深度调整。

结合基因武器的特性可以看出，为了应对新型生物战争，医疗勤务保障部队、防疫防控人员队伍或将大幅扩员——前端注重培养掌握基因编辑技术的尖端人才，后方则需部署大量的医疗勤务保障队伍作为战备支撑，进而形成新型军队组织结构的雏形。

如今的军事领域，基因编辑技术正在深度嵌入并助推基因武器的研发进程。基因武器的发展，是人类又一次运用新技术突破自然限制、提升军事作战能力的进阶过程。当基因编辑技术与生物武器对接、开辟新域战场之时，无论未来战事如何发展，筑牢防范基因武器的安全之墙，都应该成为全社会的共识。

据《瞭望》